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ДЕРЖАВНИЙ НАГЛЯДДЕРЖАВНИЙ НАГЛЯД
І КОНТРОЛЬ:І КОНТРОЛЬ:

МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКІВМЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКІВ
ВІД ПРОВАДЖЕННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИВІД ПРОВАДЖЕННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ

ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

С ьогодні однією з важливих управлінських функ-
цій держави є державний нагляд і контроль 

у сфері господарської діяльності. Цей вид діяльності 
провадиться у вигляді планових та позапланових за-
ходів, у формі перевірок, ревізій, оглядів, обстежень 
діяльності суб’єктів господарювання.

В Україні державний нагляд і контроль (ДНіК) 
у відповідних сферах господарської діяльності здій-
снюють близько 60 уповноважених органів [1]. 
Діяльність із ДНіК регламентується значною кількіс-
тю законів України та підзаконних актів. Змістовно 

вони побудовані з позицій діяльності кожного окре-
мого органу ДНіК, що не сприяє досягненню їх 
спільної мети в реалізації нагляду та контролю за 
дотриманням чинного законодавства. Крім того, по-
стійно з’являються нові нормативно-правові акти. 
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ЗАХИСТ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ

У статті наведено основні положення роз-
робленого національного стандарту на діяль-
ність із системної реалізації державного на-
гляду і контролю та методичних рекоменда-
цій, спрямованих на раціональну організацію 
робочих місць під час проведення перевірок.
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Це ускладнює роботу органів ДНіК, створює пере-
думови для дезінтеграції їхньої діяльності та дублю-
вання сфер контролю і повноважень.

З метою зниження надмірності й неефективності 
контролю за господарською діяльністю з боку орга-
нів виконавчої влади та захисту прав суб’єктів гос-
подарювання від неправомірних дій посадових осіб 
органів ДНіК у 2007 році ухвалено Закон [2]. Цей 
Закон встановлює для всіх державних органів єди-
ні принципи нагляду і контролю, обмежує трива-
лість перевірок, визначає підстави для планових 
і позапланових перевірок, передбачає впроваджен-
ня ризик-орієнтованого підходу, визначає права, 
обов’язки та відповідальність органів нагляду і під-
приємств під час перевірок. Але він не вирішує пи-
тання високої складності, заплутаності й непрозо-
рості процедур перевірки, не сприяє обміну інфор-
мацією та координації дій органів ДНіК; не розв’язує 
завдання системної реалізації діяльності з ДНіК — 
створення єдиної процедури ведення та оформлен-
ня результатів перевірок, єдиної методики оцінюван-
ня результатів діяльності суб’єкта господарювання.

Системна реалізація діяльності з ДНіК потребує 
уніфікації цього виду діяльності на державному рів-
ні — розроблення Державного стандарту України із 
системної реалізації: створення уніфікованих підхо-
дів, вимог, форм, методів та єдиної процедури веден-
ня, оформлення й опрацювання результатів переві-
рок. Створення такого стандарту надасть змогу під-
вищити результативність виконання своїх функцій 
органами ДНіК, стимулювати додержання законодав-
ства суб’єктами господарювання та запобігати його 
порушенням.

На основі аналізу діяльності з ДНіК в Україні на-
ми зроблено такі висновки:

 охоплення бізнесу перевірками набуло тоталь-
ного характеру та сягає понад 90 % щорічно, що ста-
вить Україну за кількістю перевірок на одне з пер-
ших місць серед країн-учасниць СНД;

 кількість порушень не зменшується;
 недостатня увага приділяється нагляду та кон-

тролю за небезпечними видами господарської діяль-
ності;

 охоплення плановими та позаплановими пере-
вірками вище у секторах, які не становлять істотної 
небезпеки для суспільства або довкілля;

 ефективність перевірок визначається сумою 
накладених штрафів;

 порушуються встановлені законом порядок та 
строки здійснення перевірок;

 відзначається висока вартість, складність та 
бюрократичність виконання вимог контролюючих 
органів.

Ці недоліки визначають низьку ефективність ор-
ганізації та реалізації ДНіК в Україні.

Аналіз світового досвіду реалізації ДНіК показав, 
що в країнах Північної Америки та Європейського 
союзу перевірки сконцентровано на сферах та під-
приємствах із найвищим ступенем ризику на осно-
ві ризик-орієнтованого підходу. Така практика свід-
чить, що основна увага контролюючих органів зосе-
реджується на об’єктах із високим ступенем ризи-
ку, масовим перебуванням людей на підприємствах, 
у діяльності яких припускається висока ймовірність 
виникнення порушень.

Із 2007 року в Україні впроваджується ризик-
орієнтований підхід у діяльності з ДНіК — держав-
ний нагляд (контроль) у сфері господарської діяль-
ності має здійснюватися залежно від ймовірності ви-
никнення негативних наслідків для здоров’я людей, 
безпеки навколишнього середовища внаслідок діяль-
ності суб’єкта господарювання. Визначено, що необ-
хідно створити систему оперативного обміну інфор-
мацією про виявлення небезпечної та фальсифікова-
ної продукції між органами ДНіК, що надасть їм змо-
гу використовувати у своїй діяльності інформацію, 
що міститься у системі.

Проте ефективність реалізації ДНіК залишаєть-
ся низькою внаслідок таких причин: велика кіль-
кість порушень вимог законодавства, неповне впро-
вадження ризик-орієнтованої системи планування 
контрольних заходів, відсутність єдиної методики 
аналізу ступеня ризику від провадження господар-
ської діяльності, нестача цілісної інформації про ді-
яльність суб’єкта господарювання.

Для підвищення ефективності ДНіК необхідна 
системна реалізація та стандартизація цієї діяльнос-
ті — єдині взаємопов’язані та взаємоузгоджені дії 
регіональних уповноважених органів ДНіК, які за-
безпечують одержання принципово нового резуль-
тату ДНіК у вигляді системної інформації про пору-
шення вимог законодавства та системних дій щодо 
запобігання порушенням цих вимог.

Забезпечити системну реалізацію ДНіК можна 
тільки шляхом створення єдиного підходу до орга-
нізації її діяльності на основі стандартизації та роз-
роблення нормативної документації (НД), а також 
методики аналізу ступеня ризику від провадження 
господарської діяльності для держави, суспільства та 
довкілля.

Для формування нормативно-методичних доку-
ментів на діяльність контролюючих на наглядових 
органів запропоновано методику, яка складається 
з таких етапів:

 визначення інформаційної мети діяльності НД;
 визначення типу й виду документа;
 визначення структури основної частини НД;
 визначення якісного складу тезауруса діяль-

ності НД;
 змістовне наповнення основної частини НД.
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У ДП «Дніпростандартметрологія» згідно із за-
пропонованою методикою розроблено проект націо-
нального стандарту на діяльність із системної реа-
лізації (СР) ДНіК. Структуру основної частини про-
екту цього НД сформовано згідно з [3, 4], тезаурусу 
НД на СР діяльності з ДНіК [5], на основі положень 
СДПП-підходу [6].

Розроблений основоположний організаційно-мето-
дич ний стандарт встановлює призначення, завдання, 
класифікаційні структури, загальні організаційно-
технічні положення щодо провадження робіт у ді-
яльності із СР ДНіК — описання входу, виходу та ре-
зультату заходу СР ДНіК, ресурсів заходу, описання 
документації заходу, загальний алгоритм оцінюван-
ня його системної реалізації.

У стандарті визначено критерії оцінювання 
успішності заходу ДНіК та сформований загальний 
алгоритм оцінювання його СР. 

Розроблено також НД — методичні рекоменда-
ції «Опис робочого місця заходу системної реаліза-
ції державного нагляду і контролю», спрямований 
на раціональну організацію робочих місць управлін-
ня та робочих місць виконання заходу СР ДНіК.

Розроблено методику взаємодії робочих місць за-
ходу СР ДНіК (рис. 1).

На основі ризик-орієнто ва но го підходу розробле-
но документ «Форма для перевірки» для формування 
переліку контрольних питань контролюючих орга-
нів. Цей документ покладено в осно-
ву форм для перевірок, які розроб-
ляють згідно із Законом [2] та по-
становами КМУ всі органи СР ДНіК. 
Упровадження таких форм і розроб-
лених НД — стандарту, опису ро-
бочого місця заходу та форми для 
перевірок — дозволить: спростити 
і прискорити процедуру перевірок; 
зробити її передбачуваною і зрозу-
мілою; попереджати можливі пору-
шення законодавства й стимулюва-
ти його дотримання; полегшити під-
приємствам виконання вимог зако-
нодавства.

Результат СР ДНіК — отримання 
системної інформації стосовно по-
рушення вимог законодавства. Вона 
дає цілісне уявлення про перелік 
порушень суб’єктом господарювання 
вимог законодавства в різних аспек-
тах його діяльності. Для визначення 
впливу суб’єкта господарювання на 
державу, суспільство та довкілля до-
цільно оцінити ступінь його ризику 
від провадження господарської ді-
яльності.

 Ступінь ризику може визначатися як добуток 
ймовірності небажаних наслідків і відповідної ве-
личини втрат (витрати, збитки, додаткові платежі 
тощо) [7]: , де R — величина ризику; P — 
ймовірність небажаних наслідків; Z — величина 
збитків (втрат).

Ймовірність P із достатнім ступенем точності об-
числюють на основі статистичної інформації [7—9]. 
Якщо відомо розподіл ймовірностей для різного 
типу втрат, то виконується співвідношення: 

 
, де Zi — величина втрат (збитків, 

витрат) в i-й ситуації; Z — середнє значення втрат; 
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Рис. 1. Взаємозв’язки учасників заходу СР ДНіК
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Рi — ймовірність виникнення і-ї ситуації; n — кіль-
кість можливих ситуацій.

Тобто результатом СР ДНіК є визначення гру-
пи ризику діяльності суб’єкта господарюван-
ня для держави, суспільства і довкілля. Для цьо-
го запропоновано методику аналізу ступеня ризи-
ку від провадження господарської діяльності (ГД)
об’єктом СР ДНіК, графічний вид якої представлений 
на рис. 2.

Для кількісного оцінювання результатів перевір-
ки, що здійснюється за допомогою аналізу «Форми для 
перевірки» (таблиця), запропонована така методика.

Використовуючи «Форми для перевірки», значен-
ня ймовірності порушень Р та втрат Z визначають за 
бальною шкалою експертним методом. Ризик від не-
виконання i-ї (i = 1, 2, …n) вимоги законодавства:

  
, (1)

де ji — індекс порушення і-ї вимоги законодавства, 
ji набуває значення 0 або 1.

Сумарний ризик від невиконання вимог законо-
давства відповідно до переліку n питань форми для 
перевірки окремого органу ДНіК:

 
. (2)

Критерії визначення групи ризику за результата-
ми ДНіК суб’єкта господарювання:

 

. (3)

Прийнятні значення допустимого ризику  для 
кожної групи ризику вибирають окремі органи ДНіК 
залежно від характеристики об’єкта контролю, пи-
тань перевірки, експертного аналізу ймовірностей 
ризику та відповідних втрат.

Оцінювання загального ступеня ризику від про-
вадження господарської діяльності об’єктом ДНіК та 
можливий розмір втрат від них з боку населення, 
збитків для довкілля здійснюється за результатами 
СР ДНіК на основі сформованої системної інформа-
ції для всіх сфер діяльності суб’єкта господарюван-
ня. Ризик внаслідок невиконання вимог законодав-
ства за результатами СР ДНіК визначається на осно-
ві співвідношення:

 

, (4)

де k — кількість органів ДНіК, які беруть участь в СР 
ДНіК.

Ступінь ризику суб’єкта господарювання за ре-
зультатами СР ДНіК різних напрямків діяльнос-
ті суб’єкта господарювання визначається положен-
нями КМУ. Для встановлення груп ризику (в ме-
жах, що відповідають конкретному ступеню ризику) 
сформовано критерії:

 

. (5)

Прийнятні значення допустимого ризику  
для кожної групи ризику визначаються експерт-
ним методом учасниками СР ДНіК з урахуванням 

Приклад опрацювання результатів аналізу «Форми для перевірки»

№ Вимога законодавства
Наявність 

порушень, j
Ймовірність 
порушень

Втрати Ризик

1 Наявність документа (ліцензії) на право 
промислового виробництва продукції

Ні 0 P1 Z1 R1

2 Наявність акта приймальних випробувань 
для продукції, що перевіряється вперше, 
оформленого згідно з вимогами стандартів 
системи розроблення і поставлення продукції на 
виробництво

Так 1 P2 Z2 R2

3 Наявність штрихового коду продукції 
і товарного знака підприємства, затверджених 
у встановленому порядку (марковання)

Ні 0 P3 Z3 R3

… … … … … …

n Стан ЗВТ та відповідність умов їх експлуатації 
вимогам експлуатаційних документів

Ні 0 Pn Zn Rn
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особливостей діяльності суб’єкта господарювання. 
Результатом реалізації методики є зарахування 
суб’єкта господарювання до певної групи ризику із 
заданою ймовірністю виникнення в ній негативних 
наслідків від упровадження господарської діяльнос-
ті об’єктом СР ДНіК.

Для опрацювання інформації СР ДНіК запропо-
новано методику нормування ризиків, що дає змо-
гу порівнювати ризики, визначені різними органа-
ми ДНіК, та методами статистичного усереднення 
оцінювати результуюче значення ризику діяльності 
певного суб’єкта господарювання.

Якщо під час оцінювання ступеня ризику гос-
подарської діяльності суб’єкта господарювання ор-
ган ДНіК володіє значним обсягом аналітико-
статистичної інформації стосовно необхідних еле-
ментів аналізованої системи за деякий проміжок ча-
су, доцільно використовувати статистичний метод. 
Представлена статистична методика оцінювання сту-
пеня ризику грунтується на теорії ймовірності роз-
поділу ймовірних подій [7, 8]. Для реалізації методи-
ки оцінювання ризику на основі статистичного під-
ходу введений параметр  та запропонований інте-
гральний критерій, який дає змогу порівняти ризики 
діяльності різних суб’єктів господарювання (6). Цей 
вираз розглядається як критеріальне співвідношен-
ня для ризиків і розраховується за результатами пе-
ревірки.

 , (6)

який визначають за множиною показників: коефі-
цієнт варіації , коефіцієнт семіваріації , коефі-
цієнт варіації асиметрії , коефіцієнт варіації екс-
цесу  згідно із (7):

 
 (7)

де Zp — величина втрат (збитків, витрат) у p-й ситуа-
ції; Z — cереднє значення втрат; Рp — ймовірність 
виникнення p-ї ситуації; p — кількість можливих си-
туацій; Iv = {Ivp} — індикатор несприятливих відхи-
лень, який набуває значення 0 у випадку сприятли-
вого відхилення, та 1 у разі несприятливого; Kas — 
коефіцієнт асиметрії, , якщо ; 

, μex — коефіцієнт ексцесу, ; 
, якщо ; , якщо .

Для визначення бальних оцінок та ймовірнос-
тей порушень вимог законодавства, втрат і збитків 

з боку держави, суспільства, довкілля запропонова-
но використовувати методику експертних оцінок. 
Загальна схема експертних опитувань містить та-
кі етапи: формування мети і запитань експертизи; 
формування правил проведення опитування і харак-
теру відносин експертів; формування групи експер-
тів; вибір способу оцінювання рівнів компетентності 
експертів; формування правил опрацювання резуль-
татів експертизи; обчислення експертних узагальне-
них оцінок і визначення ступеня узгодженості суд-
жень експертів.

ВИСНОВОК
Застосування запропонованих методик дає змогу 

за результатами СР ДНіК оцінити ступінь ризику ді-
яльності суб’єкта господарювання для держави, сус-
пільства, довкілля та зарахувати об’єкт державного 
нагляду і контролю до відповідної групи ризику.

ЛІТЕРАТУРА

1. Перелік органів виконавчої влади, уповноважених 

здійснювати державний нагляд (контроль) у відпо-

відних сферах господарської діяльності (діяльність 

яких підпадає під сферу дії Закону України «Про 

основні засади державного нагляду (контролю) 

у сфері господарської діяльності») // Контроль. — 

2008. — № 5. — С. 72—94.

2. Про основні засади державного нагляду (кон-

тролю) у сфері господарської діяльності: Закон 

Украї ни від 05.04.2007 № 877-V. — Режим доступа: 

http://zakon.rada.gov.ua

3. ДСТУ 1.5:2003. Національна стандартизація. Прави-

ла побудови, викладання, оформлення та вимоги до 

змісту нормативних документів. — К.: Держстандарт 

України, 2003. — 42 с.

4. ДСТУ 1.2:2003. Національна стандартизація. Правила 

розроблення національних нормативних документів.

5. Качанов С. О. Формування єдиної термінологічної 

системи діяльності з державного нагляду і контролю / 

Качанов С. О. // Вісник Інженерної академії 

України. — 2008. — № 3—4. — С. 253—258.

6. Качанов С. О., Маматова Т. В. Системно-процесний 

підхід щодо аналізу діяльності з державного на-

гляду і контролю // Стандартизація, сертифікація, 

якість. — 2009. — № 2. — С. 15—21.

7. Хохлов Н. В. Управление риском. — М.: ЮНИТИ-

ДАНА, 2001. — 239 с.

8. Копитко Б. І., Берегова Г. І., Бобик О. І. Теорія ймо-

вірностей і математична статистика. Підручник для 

ВНЗ. — К.: Професіонал, 2007. — 560 с.

9. Сеньо П. С. Теорія ймовірностей та математична ста-

тистика: Підручник. — 2-е вид., перероб. і доп. — К.: 

Знання, 2007. — 556 с. 




